

“来沪党员工作室”之光联起村民心

——看青浦徐泾光联村如何发挥来沪党员作用搞好社会管理

本报记者 王卫新 钱俊毅 许明



驱车从报社出发，上延安路高架，转G50，一路西行，约半个小时就到了地处城乡结合部、虹桥开发区周边的青浦区徐泾镇光联村。

村里外地来沪人员有1万多，来自全国19个省市自治区，远远超过本地户籍的1600多人。走进光联村，人口严重倒挂的这串数字着实让我们有些“吃惊”。

随着人口的急剧涌入和膨胀，前几年村里“膨胀”起来的还有垃圾、偷盗、打架和黑作坊……面对这个困局，村党支部一班人想到了来沪人员中的共产党员，通过他们的协助做好社会管理工作。

“现在环境漂亮多了，治安事件少多了！”村支书潘雪明底气十足，“在此地‘来沪党员工作室’天天夜里灯光辉煌，联起了新老光联人的心，大家觉得温馨、安定。”

第一道光 乐业安居，工作室的灯光让人心向往

晚上7时，光联新苑大门口，6平方米的值班岗亭里，“来沪党员工作室”的灯准时亮了。墙上的值班表上，我们看到了两次来光联采访时遇到的郑东杰、任文友、丁艳辉、李加显、李业

光联村有这么多来沪人员居住、生活、工作，必然会产生很多问题；如何做好社会管理工作，对光联村党支部村委会来说是一个新课题。他们主动把流动党员组织起来，要求他们带头树立文明新风，维护社区安定，以共产党员的先锋模范形象，影响并带动自己的亲戚朋友、同事同乡努力向

善。来沪党员也把自己看作村里的主人，并在党支部的帮助下成立了来沪党员工作室，义务巡逻，听取意见，转达诉求……为本村社会治安的好转，为全村环境面貌的改变，为本地村民和来沪人员的矛盾化解、和谐相处做

出了贡献。

光联村这种让来沪党员自我管理并在来沪人员中发挥作用的模式和做法，是社会管理工作的一种创新，是基层党组织建立联系和服务群众机制的一种很好的尝试，对处于城乡结合部的地方很有启发作用，具有实际的参考价值。

忠等人的名字。从星期一至星期日，每晚7时到11时，谁接待调解，谁巡查夜查，值班表写得明明白白。

“我们的手机号码全都公布出来了，要让村里的人随时找得到我们，叫得应我们。”郑东杰，来自安徽，工作室的带头人。他说，2008年村里只有7名来沪党员亮明身份，现在已经有35个了。

翻开桌上厚厚的来访登记本，“找工作”“租房子”的诉求占了一大半。

老郑讲，外来人员到上海，最怕的就是“无所事事”“脚底没根”，“我们得想办法让他们乐业安居。”记得一个姓刘的四川人，自打被公司辞退后，在家闲了2个多月，孩子上学又急等着钱用，于是每天借酒浇愁，一喝醉就砸东西，老婆气得都不想跟他过下去了。“后来，我们让他去物业干水电工，不过有个条件——不许再醉酒生事，如今一家人过得和和美美。”

还有，游手好闲的安徽“小黄

毛”成天惹是生非，自打来沪党员帮他在饭馆里找了个厨师的活后，嘴上的脏话没了，头发染黑了，现在还找到学校进修……

有事做还得有“安乐窝”。在光联村，来沪人员大多租住在本地村民家，可因为生活习惯不同，当初矛盾是天天发生。一些来沪人员在租住的房子里吵吵闹闹，乱扔垃圾，房东一赶他们，又赖着不肯走，为这事三天两头有人吵架。于是，来沪党员当起了“和事老”。“在租客这儿，我们是同乡，劝他们将心比心，承诺文明居住；在房东这儿，我们是党员，做担保，给人家赔礼道歉，上门打扫卫生。”郑东杰说，“大家讲理讲情，解开了心里的疙瘩。如今你帮我照顾孩子，我帮你修修补补，新老光联人都快成一家子了。”

第二道光 巡逻守护，手电筒的光让人心安定

晚上近9时，带班的王绪高和

邵长伯一起开始了第二轮的巡逻，我们匆匆赶上几步，加入了他们的队伍。“每天晚上，我们都要在村里走个三四圈，一圈1公里多路，巡逻一次要1个多小时。”借着手电筒光，老王、老邵不停地四下扫视。

“在此地以前脏乱差，有了他们，泥巴地安定多了。”正坐在家门口的许阿姨老人向我们细数起了来沪党员们的“不容易”：为管住乱停车，来沪党员有时整夜忙碌，甚至守到天亮，候着车主劝说他们守规矩；为管住乱设摊，来沪党员一面在街上“严防死守”，一面也为摊主生计着想，替他们找到落脚之处；为管住地下作坊，来沪党员不顾威胁恐吓，坚决清除小广告，还挨家挨户登记租客信息，反复提醒房东把好第一道关……

“以前我们碰到啥事都要报警，现在来沪党员事事做榜样，处处冲在前，村里的报警数在徐泾从最高变成了最低。”

第三道光 下情上达，点亮的路灯让人心舒畅

深夜10时许，我们转了一圈又回到“来沪党员工作室”。此刻，值班人员仍没歇着，正你一言我一语，沟通着村里的“大事情”。

老郑说，光联村原先的基础设施是按户籍人口配置的，大量外来人口涌入后，就不够用了，“有时一幢3层楼的民宅，租给了15户人家居住，自来水龙头不够用，电压不足，空调打不开……这些问题不解决，来沪人员和本地村民就要相互埋怨，一言不和，就得惹出大麻烦。”

为了让新老光联人都住得安心，来沪党员一头走家串户收集信息。哪里没路灯、哪里用电用水难……一一记在本上；一头将情况及时告知村委会，并和村干部四处联系，找到相关单位及时排忧解难。

“这两年，光联村在点亮路灯等基础设施上就投入了2000万元。看到路灯亮了，水电煤够用了……来沪人员和本地村民就更相信政府，相信党，咱就更能团结他们一起管理好共同的‘家’。”话到此处，郑东杰脸上写满欣慰。

“入秋了，天凉了，能不能办个平民浴室，解决大家的洗澡问题。”“这个月一定要在沟通会上向村里提出来。”当我们起身离去时，小亭里的讨论依旧热火朝天。

质性转向，实际操作将在松紧搭配中谨慎权衡，在当前物价持续徘徊在6%的背景下，整个宏观调控政策离放松尚远。

事实上，这还可以从昨天央行三年央票重新复出中得到佐证。昨天，央行在公开市场恢复发行三年期央行票据200亿元，作为流动性的深度对冲工具，三年央票仍被放置在央行的操作工具箱内，这意味着在通胀仍处于高位的局面下，央行仍将维持对整体流动性的紧缩力度，因为保持物价稳定仍是当前货币政策的主要调控目标。

CPI涨幅成强弩之末已定局

未来政策基调或难有实质转向

素影响环比出现较大涨幅，使得当月食品环比上涨1.1%；非食品方面，由于国内汽油价格9月并未出现调整，而衣着等价格将受季节因素影响，也促使价格指数居高不下。

尽管9月份CPI维持高位运行，不过，众多分析人士认为，9月

翘尾因素较8月因素虽有下降，但受中秋和国庆假日影响，9月食品和非食品价格环比均存在较大的季节性上涨压力。因此，9月CPI增速维持在6.1%的高位实属正常。东吴基金首席策略规划师陈宪认为，鉴于CPI是翘尾与新涨价之和，10月起翘尾因素将明显下滑，所以CPI

涨幅已是强弩之末定局。

对于未来几个月物价走势，当前各分析机构已基本达成共识，也就是说，进入四季度后，CPI涨幅将呈现逐渐回落态势。那么，未来政策基调会否因此转向？分析人士认为，尽管物价回落已成市场共识，但四季度货币政策稳健的大基调难有实

高举中国特色社会主义伟大旗帜

(上接第1版)

20世纪是决定我们民族生死存亡的100年。为实现中华民族的伟大复兴而奋斗，是其始终贯穿的鲜明主题。国力贫弱、山河破碎的屈辱伤痛，战乱不已、民不聊生的深重苦难，中国人民在屡屡屡挫的抗争中深切地认识到，只有走上正确道路，才能指引中华民族走出悲境地走向光明前景；只有把握方向的核心力量，才能团结带领各族人民实现民族独立、人民解放。

“耕者有其田”的太平天国运动，“自强求富”的洋务运动，师法俄日的戊戌变法，矢志“民主共和”的辛亥革命……事实证明，不触动封建根基的自强运动和改良主义，旧式的农民战争，资产阶级革命派领导的革命，照搬西方资本主义的其他种种方案，都不能完成救亡图存的民族使命和反帝反封建的历史任务。正是在这样的背景下，中国共产党作为中国最先进阶级的政党走上历史舞台。将马克思主义与中国革命的具体实际相结合，将中国社会发展进步的宏

伟理想与最广大人民的根本利益相结合，中国共产党开辟出一条从黑暗走向光明、从危亡走向复兴、从封闭走向开放、从落后走向富强的正确道路。

在中国共产党领导下，沿着这条道路，曾经四分五裂的中国发生了开天辟地、改天换地、翻天覆地的历史巨变；沿着这条道路，饱受苦难的中国人民站起来、富起来、强起来；沿着这条道路，历经沧桑的中华民族迎来了走向复兴的曙光。这条中国人民付出巨大努力和巨大牺牲找到的正确道路，从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运，不可逆转地结束了近代以后中国内忧外患、积贫积弱的悲惨命运，不可逆转地开启了中华民族不断发展壮大、走向伟大复兴的历史进军，使具有五千年文明历史的中国面貌焕然一新。

90年历史证明，中国人民选择了自己的核心力量，中国革命的面貌就焕然一新；找到了正确道路，中华民族伟大复兴的前程就展露光明。坚持中国共产党的领导，坚持中国

(上接第1版)

“吾人之主义，可大书而特书，曰‘爱国主义’”。100年前，大批革命党人和无数爱国志士集聚在“振兴中华”的旗帜下，“内地同志舍命，海外同志舍财”，发动了震惊世界的辛亥革命，开启了中国前所未有的社会变革，建立起中华民族伟大复兴征程上一座爱国主义的丰碑。100年来，一代代中国先进分子和中国人民怀着对祖国的无限热爱、对国家前途命运的深沉忧患、对现代化理想的美好憧憬，不怕艰难困苦，甘于牺牲奉献，“一心一意为国来奋斗”，书写了中华民族顽强拼搏、不懈奋斗的壮丽史诗。

无论是在“我们万众一心，冒着敌人的炮火前进”的革命岁月，还是各阶级阶层踊跃参与建设和改革的火热年代，无论是在海内外中华儿女众志成城抗震救灾的危难关头，还是在合力办好北京奥运会和上海世博会的荣耀时刻，“振兴中华”总是响遏行云的时代强音，“民族复兴”总是激动人心

高举爱国主义伟大旗帜

体，强弱存亡，责任在己。”历史启示我们，国运的兴衰浮沉，影响个体的安危荣辱。在波澜壮阔的民族复兴进程中，个人命运已与祖国命运紧密相连，个人发展已与民族发展融为一体，实现中华民族伟大复兴，离不开全体中华儿女的团结奋斗，也是全体中华儿女义不容辞的职责。

未来征程上，我们一定要高举爱国主义伟大旗帜，大力弘扬爱国主义精神，巩固和加强全国各族人民的大团结，巩固和加强海内外中华儿女的大团结，巩固和壮大最广泛的爱国统一战线，促进两岸同胞密切交流合作，促进政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系的和谐。只有这样，才能广泛凝聚中华民族一切智慧和力量，团结一切可以团结的力量，万众一心为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

(载10月11日人民日报
新华社北京10月11日电)